

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Főmunkatárs:  
**HERBOLY FERENC.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókkiadóhivatal:  
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner  
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és  
kiadóhivatalok:  
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa  
Szepesvárm.: Lőse, Igló.

**Előfizetési árak:**

Egy évre . . . 14 K — f.  
Fél évre . . . 7 K — f.  
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta  
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap  
délután 5 órakor.

## Az areopág.

Kassa, október 3.

(H.) Budavára, az ősi főváros Magyarország Ares halma lett. Ott ülészik a vértörvényszék, mely nem más, mint az ország kormánya. Üléseiben újabb és újabb terveket követsolnak a törvény őrei az alkotmány ellen. Minden intézkedés egy-egy halálos ítélet, a hóhér maga a bíróság elnöke, első pribékje: Rudnay, a székesfőváros főkapitánya.

Ott, Budavárában főzték ki azt a szép tervet, hogy kezdet fogjanak a nemzetközi szocialistákkal, hogy megisméltödjék a nagy francia forradalomban tapasztalt ama jelenség, mely szerint barátkozik a király és nép; ámde a tömeg a parolázást királygyilkolással koronázza, azután harcol éveken át a zsarnokság ellen s végül szabadságharcát — autokrata császár választásával fejezi be. Vajjon nem gondolnak erre a világtörténelmi eseményre az areopág tagjai? Bizony nem, mert akkor nem adnának kétélű kardot a tömeg kezébe.

Hogy mennyire kell a kirendeltség, az alkotmánytipró tanács a nemzetnek, azt már tudjuk. Most már a nemzet fog itélni eddigi bírái fölött, vád alá fogja helyezni a vértörvényszék tagjait s szabadon választott bírósággal fogja rájuk süttetni az alkotmánytiprás megszegyenítő bélyegét. Nosza van most újra futkosás. Csáky Albint olyan valami homo regius-féle szereppel felutaztatták Bécsbe, de eszeágában sem volt a királynak, hogy különösebb szerepet szánjon az öreg grófnak, csupán csak egy kis szolgálatot várnak tőle. Ez pedig abban áll, hogy az ország főrendeit és főméltóságait tartsa vissza legtöbb kötelességük teljesítésétől: az alkotmányellenes kormány fölött való ítélkezéstől.

A képviselőházban már megkezdett, de egyuttal szerzőjére végzetes zsebkenőlobogató politikát akarják tán becsempészni a főrendek házába? Ahogy Csáky Albin grófot ismerjük, ő erre nem alkalmas ember. A legközelebbi üléstől fél tehát az ügyvivő kormány, keres mindenfelé kibuvót, de azért aligha fogja elkerülni sorsát. Bizunk a főrendek hazafiasságá-

ban és azért nem félünk a zsebkenőlobogtatás kísértő szellemétől. Budavára pedig rövidesen meg fog tisztulni az ereopágtól, nem lesz sokáig Ares halma, hanem a független Magyarországának igazi szive.

Kassa, október 3.

**Buza Barna újra képviselő.** Sátoralja-Ujhelyen tegnapi volt kitűzve a képviselőválasztás, miután a télen nagy lelkesedéssel megválasztott dr. Buza Barnát a Kuria alaki okokból megfosztotta a mandátumtól. Mint tudósítónk jelenti, egyhangulag újra megválasztották képviselőnek dr. Buza Barnát, aki rövid idő alatt már is megmutatta, hogy a parlament jeles erőt nyert benne.

**Nemzetiségi népgyűlés a felvidéken.** A nemzetiségi párt tegnap Rózsahegyen népgyűlést rendezett. A népgyűlésen Hodzsa Milán nemzetiségi képviselő is beszélt és beszédében kijelentette, hogy a pártok október 3-iki közösgyűlésén a nemzetiségi képviselők nem vehetnek részt, mivel a koalíció ezideig nem adta semmi jelét annak, hogy a nemzetiségi kérdés tekintetében a törvényes alapa akarna helyezkedni. Hodzsa Milán megemlékezett továbbá Mocsáry Lajosnak nemrégiben megjelent röpiratáról, a melyről azt mondotta, hogy az abban kifejezett álláspont igen alkalmas volna a függetlenségi és nemzetiségi párt összekötésére. A népgyűlés végül határozati javaslatot fogadott el az általános választói jog és a nemzetiségi törvény életbeléptetése érdekében.

— **Megüresedő kerület.** A lőcsei kerület mandátuma, mint biztos forrásból értesül, legközelebb gazdátlaná válik. Ezt a mandátumot a legutóbbi választáson Hertelendy László, Csáky Albin gróf veje szerezte meg csekély többséggel, de most lemond róla, mert egy egész új állást kreáltak a számára a kultuszminiszteriumban. A hivatalos lap néhány nap mulva fogja közölni, hogy kinevezték közalapítványi igazgatóvá.

**Az ügyvivők megmaradnak.  
A nemzet ellenségei a királynál.  
Uj miniszter-liszta készül.  
Fejérváry programot csinál.  
Az ellenzéki pártok értekezlete.**

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, október 3.

A mai nap politikai hírei az ellenzéki pártok erős szervezkedéséről tesznek tanúságot. Egyértelmű az alkotmánysértés érellyes elítélése. Ezzel szemben meghiusul a

Fejérváry-ármány szövetkezett minden kísérelte.

Mai híreink ezek:

Budapest, október 3.

### Fehérváry a királynál.

Fejérváry Géza báró ma délelőtt 11 órakor ment a királyhoz. Még nem valószínű, hogy Kristóffy és Lányi Bertalan minisztereket szintén fogadni fogja-e a király, mert ez csak abban az esetben fog megtörténni, ha a királynak a szakminiszterek felvilágosítására vagy véleményére szüksége lesz. Bécsi jól beavatott politikai körökben különben azt hiszik, hogy *Fejérváry már újra kinevezett miniszterelnök fogja Bécsset elhagyni.*

### Lányi és Kristóffy kihallgatása.

Fejérváry után 11 órakor a király Lányi Bertalan igazságügyi ügyvivőt, majd délben 1 órakor Kristóffy József ügyvivőt fogadta. A kihallgatás tárgyaról nem adtak jelentést, de hir szerint Lányi az öt pont helyreigazításáról, Kristóffy pedig az általános választói jogról, törvényhatóságok viselkedéséről s az esetleges választás esélyeiről tett előterjesztést. Kristóffy kihallgatásához azt a kombinációt fűzik, hogy a választási reformba beleegyezett a király.

### Az új kabinet.

Kitünő forrásból értesülünk, hogy a rekonstruált Fejérváry-kabinet miniszteri listája már meg van állapítva. A változás nem nagy: György Endre földmívelésügyi miniszter helyébe, aki eddig is csak presszió alatt tartotta meg tárcáját, Feilitsch Arthur báró, a képviselőház volt alelnöke kerül, aki a Lurtz szász képviselő brassói közjegyzővé való kinevezése által megüresedett szászhermányi kerületben választatja meg magát a parlamentbe. Pénzügyminiszter Popovits Sándor államtitkár, a király személye körüli miniszter Khuen-Héderváry Károly gróf lesz. Betöltik még a *fiumei kormányzói és az üresedésben levő főispáni állásokat is.*

### Fejérváry programja.

Köztudomásra jutott, hogy Fejérváry a mai audiencián egy olyan csillogó, tetszetős külsejű programhoz nyerte meg a király beleegyezését, amelylyel október hó 10-én be akar mutatkozni a háznak. A program főbb pontjai:

1. Önálló vámterület 1917-től.
2. A szabadelvű párti 9-es bizottság eredeti katonai programjának gyors megvalósítása.
3. Magyarország önállóságának kitejezése és érvényesítése a diplomáciában.
4. A választói jog kiterjesztése.
5. A Homestead (Otthon védelme) rendezésének behozatala. Adó és létminimum, tüzhely védelme.
6. Földterhermentesítési törvényjavaslat.
7. Az Alföld csatornázásáról.
8. A tisztviselők végleges fizetés rendezéséről szóló törvényjavaslat.
9. A progresszív adórendszer.


## SZŐRMEÁRÚK

Dus raktár és mérték utáni rendelés szerint.

Utazó bundák, városi kabátok, szörme lábzsák, gazdasági rövid kabátok, női szörme zsakettok mérték után a legdivatosabb szörmekből. Női stollagallérok és boák, dus választékban.

## Szoha és Bugarszky

cég Kassa, Főutca 28. sz. saját ház.

A cég nagy raktára a legelsőrangú fővárosi cégekkel vetekedik.  **Jutányos árak.**

**A függetlenségi párt határozata.**

A függetlenségi párt Kossuth Ferenc elnökle alatt megtartott értekezletén Apponyi Albert gróf ösmertette azon határozati javaslatot, melyet a ma délután 4 órakor megtartandó közös pártértekezleten elő fognak terjeszteni. A javaslat felkéri az értekezletet, hogy hagyja jóvá a Bécsben járt vezérbizottság magatartását. Tiltakozik a kiegyezés revíziója ellen, oly formán, hogy azt a király osztrák tényezőktől teszi függővé. Tiltakozik az országgyűlés folytonos elnapolása ellen. A javaslat ismertetése után Kossuth Ferenc kimondta, hogy a párt ezen indítvány tartalmához egyhangulag hozzájárul.

**Pártértekezletek.**

A függetlenségi párt ma délelőtt 10 ó. értekezletet tartott Kossuth Ferenc elnökle alatt. A párt helyeselte a királyhoz hívott öt vezér viselkedését.

A vezérbizottság ma délután 4 órára hívta össze a pártközi gyűlést, amelyen az összes parlamenti csoportok és pártok részt vesznek.

A néppárt mai értekezletén Zichy Aladár gróf ismertette a Burgban történeteket. A párt bizalmat szavazott Zichynek és Simonyi Semadám Sándort bízta meg, hogy a képviselőház fejtsse ki a néppárt álláspontját.

Az újpárt mai értekezletén hasonlóképpen Bánffy Dezső pártvezérnek szavazott bizalmat

**A Zeysig ügy.**

Bakonyi Károly vizsgálóbíró ma hallgatta ki Lakatos Lászlót, aki a már régebben nyilvánosságra hozott vallomását teljesen fönn tartotta, Zigánnyal fél 12-kor szembesítették. Vallomását akkor is fönn tartotta.

**Zászlóavatási ünnepély.**

Az egyetemi ifjuság ma tartotta meg nagyszabású és lelkes zászlóavatási ünnepését az új városháza közgyűlési termében. Az óriási számban megjelent közönség közepette tömegesen voltak képviselve a parlamenti pártok. Megjelentek a többi között Kossuth Ferenc, Bánffy Dezső báró, Zichy Aladár gróf, Darányi Ignác, Justh Gyula, Apponyi Albert gróf, az egyetemi tanárok, továbbá a kolozsvári, debreceni, egri, kecskeméti, sárospataki és kassai főiskolák küldöttségei.

A Himnusz után Melha Armand mondott megnyitó-beszédet, azután dr. Kovács István János tartott ünnepi szónoklatot.

Ezután Kossuth gyönyörű szavakkal áldotta meg a zászlót, amelyben az ifjúságot felhívta, hogy a lobogóért *nemcsak meghalni, de élni is tudjon*. Ez a zászló legyen a fiatalság és a haza jövője.

Kossuth szavai nagy lelkesedést keltek.

**A kamara őszi közgyűlése.****(Élénk közgazdasági tevékenység.)**

Kassa, október 3.

A kassai kereskedelmi és iparkamara október hó 8-án a kamara nagytermében Siposs A. Gyula elnökle rendes havi közgyűlést tart. A nyári szünet után most ül össze először a kamara s napirendjén nagyfontosságú tárgyak szerepelnek. Egyik érdekesebb ügy a másiknál s jelentékeny alkalmat nyújt a kamarai tagoknak, hogy sivar közgazdasági életünk fellendítésére a helyes és célravezető eszközöket megtalálják. A na-

pirend, mely már a maga száraz rövidegében is figyelmet érdemel a következő:

1. A kamara 1906. évi költségvetése.
2. A felvidéki gyáralapítások érdekében kifejtendő tevékenység
3. Az ungvári kereskedelmi iskola.
4. A kassai bábaképző intézet építési munkálatainak kiadására vonatkozó rendelet.
5. A kamarai illetékek behajtása a törvényen kívüli állapotban.
6. A hadsereg élelmezésére vonatkozó feltétfüzetek revíziója.
7. Az osztrák utazóknak hazánkban való megadóztatása.
8. A méterrendszernek a puhafaszakma termelésében, iparában és kereskedésében való meghonosítása.
9. Kassa városának Liptószentmiklóssal és Rózsahegygyel rövidebb uton való telefontösszeköttetése.

10. A megrendelésgyűjtési megbízásokra vonatkozó megkeresések és az 1901. évi XXV. t. c. kijátszása.

11. A kassai állatvásártér mellett egy vasuti megállóhelynek, illetve a marhavásárok alkalmával egy állat fel- és lerakodó állomásnak létesítése.

12. A Kassa város Deák Ferenc utcájának Rákóczi körüti részén posta gyűjtő helynek felállítását.

13. A szepesváraljai tűzkárosult iparosok állami segélyzése iránti előterjesztés.

14. A kassai ipartestületnek a kassai hadapródiskola ellen emelt panaszát.

15. Az üzleti záróra iránti miniszteri rendelet.

16. A hazai kereskedői osztály erkölcsi és szellemi színvonalának emelése stb. érdekében kiadott miniszteri rendelet.

17. A tanoncok tandíjfizetésére vonatkozó miniszteri rendelet.

18. A gölnicbányai vasipar támogatására vonatkozó rendelet.

19. A kerületi iparfelügyelők és a kamarák közötti érintkezést szabályozó rendelet.

20. A törvényhatóságok és a kamarák közötti érintkezést szabályozó rendelet.

21. Az ipartestületek és a kamarák közötti viszony.

**Honvédeink májusig szolgálnak.****(Bihar kegyetlen rendelete.)**

Kassa, okt. 3.

A mai politikai helyzet bonyodalmi közvetlen csapással sújtják az öreg bakákat. Szegényeknek fekete vasárnapjuk volt tegnap, a hónapok óta számolatott kis és nagy napok összes reménységeit elsöpörte az a rendelet, hogy további intézkedésig benn tartják őket a kaszányákban. A közös legénységnek még csak elviselhető a sorsa, december harmincegyedikén hazaeresztik mindnyájukat, de annál súlyosabb helyzetük van a honvédeknek, akikkel tegnap közölték hogy a honvédelmi miniszter legújabb rendelete szerint, 1906. évi május hónap nyolcadikáig kötelesek szolgálni a hazáért.

A honvédelmi miniszter ezt a rendeletét azzal okolta meg, hogy a honvédelegénység 1903. október elseje helyett az akkori obstrukció miatt 1904. május nyolcadikán kezdte meg a szolgálatot. Kétéves szolgálati idejük tehát csak 1906. május 8-án jár le.

Ez a rendelet roppant elkeserítette az öreg honvédbakákat, törvénytelennek tartják a miniszter intézkedését. 1904. március tizenhetedikén ugyanis rendelet jelent meg a hivatalos lapban, amely szerint azon hadkötelezetteknek, akiket 1904. márciustól áprilisig soroznak be, 1903. december harmincegye-

dikétől kezdődik a szolgálati idejük. A honvédeknek tehát ennek az esztendőnek az utolsó napján járna le. Bihar miniszter azonban ugylátszik nem respektálja hivatali elődjének ezt a rendeletét s az abnormis időkre hivatkozva, fél esztendővel tovább tartja benn a honvédelegénységet.

Az új rendelet szerint, ha 1906. május 8-ig sem ajánlanák meg az unjoncokat, akkor a legutóljára kiképzett póttartalékosokat hívják be szolgálatra.

**A Jogász-Egylet válsága.****(Élesztési kísérletek.)**

Kassa, október 3.

Megirtuk, hogy a kassai jogakadémiai polgárság körében napok óta bizonyos forrongás észlelhető. Az ifjuság mozgalmat indított az iránt, hogy az ifjusági elnökség intézménye, amely 30 évig állt fönn és a jogászság egyetlen autonóm független szerve volt, állíttassék újra vissza, miután dr. Klekner Alajos, volt igazgató az ifjuság élénk tiltakozása dacára az ifjusági elnökséget tavalyelőtt rendeletileg megszüntette. Arra hivatkozott, hogy az ifjusági elnökség csak rivalitást és pártoskodást idéz elő. Egyben azokat az ügyeket, amelyek az egész ifjuság egyetemességét illetik, átruházta a Jogász-Egyletre, illetőleg elnökségre.

Ekképen az a visszás és sérelmes helyzet keletkezett, hogy a Jogász-Egylet, amely az ifjuság kisebbségét foglalta magában, intézkedett az egész ifjuság nevében és képviselte a jogakadémiai polgárságot minden alkalommal. A tanári kar ezt szívesen látta, mert a Jogász-Egyletre, amely szoros fejelemmi hatásköre alá tartozik, sokkal több ingerenciája volt, mint a független ifjusági elnökségre. Az előbbi politikai állásfoglalását az alapszabályokra való hivatkozással, mindenkor megakadályozhatta, az ifjusági elnökre pedig alig gyakorolhatótt pressziót.

Csak hogy ezzel a rendszerrel megásták a Jogász-Egylet sirját. Az ifjuság többsége tüntetőleg távol maradt a magas befolyás alatt álló egylettől, mely 1—2 év alatt úgy járta le magát, hogy tavaly hajszálon mulott, hogy véglegesen feloszlott, az idén pedig eleinte nem akadt 10 tagja sem.

A lenyűgözött egylet ugyanis semmi működést sem fejtett ki. Elnöksége, szépirodalmi és jogtudományi szakosztályai megalakultak, de a működéshez még hozzá se fogtak. Anyagi helyzete pedig a legsiralmasabb képet nyújtotta, mert a tagdíjfizetést általánosan megtagadták. Senki sem volt boldog, hogy egy olyan intézményre költson, amely semmit sem nyújt és önmagával tehetetlen. Az egyetlen fűtetlen helyiség az egész télen át néptelen volt.

Ilyen körülmények között az egész ifjuság megbízásából Gömör Vilmos joghallgató memorandumot nyújtott be a tanári karhoz, amelyben kitéjt, hogy az ifjusági elnökség visszaállítása szükséges, mert a halódó Jogász-Egylet nem fog megalakulni.

A tanári kart a memorandum kellemetlenül lepte meg. Az ifjusági elnökség visszaállítására nem is gondol, azt pedig belátta, hogy a 200 főnyi ifjusági testületet nem lehet megfosztani a képviselői és gyűlekezési szabadság legelemibb jogaitól. Ezért egy szerencsétlen ideát közölt az ifjussággal: Alakítsák meg a Jogász-Egyletet az alapszabályok megfelelő módosításával, amelyek közül a legfontosabb: a tagdíjak eltörlése.

Ez a galvanizáló-kísérlet igazán szerencsétlen, halva született idea: tagdíjak nélkül az egylet újra pangani fog, mert működést egy fillér jövedelem nélkül még kevésbé

**Rádium.**

Már a régiak sejtettek némely ritka ásványvizben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot azonban csak a legújabb korban ismerték meg. amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig egyedül a Schmidthauer-féle **IGMÁNDI** keserűvízben találtak, s így érthető a vele elérhető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral használva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle komoly betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó-kúra gyomor- és bélbajokban, továbbá **eikóvéredés, szívelhájásodás** s azzal járó **fulladásnál, sárgaság, máj- és lepdaganat, cukorbetegség, aranyér, csúsz és köszvénynél, vérbőségnél** stb. kitűnő eredménnyel használható. Kapható mindenütt. Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos: **SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerész, Komáromban

lehet kifejtteni — mint eddig. Az ifjuság nagyrésze bizalmatlanul fogadta ezt az élesztési kísérletet, mert eddig alig 60 lépett be a „megreformálandó” egyletbe. Az ifjuság ugyanis meg van győződve, hogy ez a dolog csak arra való, hogy az ifjusági elnökség iránti memorandumának megtagadására legyen ok. A tanári kar hivatkozni fog arra, hogy az utóbbi szükségtelen, mert a Jogászegylet él és működik!

## Abaujtornamegye közgyűlése.

(Mit tárgyal a vármegye?)

Kassa, október 3.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottságát dr. Rakovszky Endre alispán október hó 17-én délelőtt 10 óra közgyűlésre hívta össze. A közgyűlést megelőzőleg október hó 10-én d. e. 10 órakor és 16-án d. u. fél 3 órakor állandó választmányi ülés lesz. A tárgysorozat főbb pontja: Belügyminiszteri értesítés a király köszönetéről a születése napján kifejezett szerencse kívánatokért. Alispán jelentés, hogy az október hó 14-iki rendkívüli közgyűlés tekintettel a 17-ki rendes közgyűlésre nem hivatott össze. Szilágy, Borsod, Zala, Moson vármegyék átirata a nemzeti ellenállás tárgyában. Liptó megye képviselőházi felirata, hogy a koalíció vegye át a kormányt.

Mindezekre vonatkozólag, valamint a politikai helyzet kívánta intézkedésekre a harmincas bizottság javaslatai. Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Torda-Aranyos vármegyék és Pécs szab. kir. város átiratai a volt megyei számvevőségek és pénztárak visszaállításáról. Szatmármegye felirata a képviselőházhoz, házostályadó mentesség 20 évre kiterjesztésük. — A magyar kereskedelmi bank, kassai Jelzálogbank és Pesti hazai első takarékpénztár nyilatkozatai a 125,000 koronás utalás kölcsönéről. Baskó község áthelyezése a vizsolyi egészségügyi körből a szántói körbe. — A közigazgatási és gyámhatósági szükségletekről szóló 1906. évi költségvetés. — Dobozy István főszolgabíró kártalanítása a thatos. uton megsérült lováért.

Krasznikvajda és Szászfa községek vicinális utainak a törvényhatósági utvonalba való felvétele. Községek kérvényei közutaik befásítása alá való felmentés iránt. Alispáni előterjesztés a házi telefon kibővítéséről. Alispáni jelentés a nyáron engedélyezett kivételes termény berakodásáról. Községi határozat hová fordítandó az alsómislyei köztér eladásának vételára. Aszaló volt urbéresei kéri a község nevére telekkönyvezett ingatlan átengedését. Az abaszéplaki körjegyzőség általánának rendezése. Abaszéplak—Széplak—Apáti óvoda, Felső-Hutka állami iskola ügye. A D. M. K. E. kérvénye, hogy a vármegye a tagok sorába lépjen. Karsa István levéltáros 3 havi szabadság időt kért. Több kisebb adásvételi szerződés községek és magánosok között.

## A közönséghez.

A „Napló” olvasóihoz előfizetés iránti kérelemmel járunk. Ezen kérelemhez bátorságot és erőt kölcsönöz nekünk az a tudat, hogy eddigi működésünkben igen tisztelt olvasóink támogattak bennünket s ezen támogatásuk csak fokozza bennünk a kitűzött nemes cél eléréseir irányított törekvésünket.

Mint eddig, úgy ezután is arra fogunk törekedni, hogy olvasóinknak kezébe oly lapot adjunk, mely mindig az igazság által vezéreltetve a politikai és napi eseményeket a leghivebben tudatja olvasóival. A világ leghatalmasabb fegyverével, a tollal harcolunk szent hazánk függetlensége mellett, teljes erőnkkel küzdünk az igazi szabad Magyarország szellemi és anyagi jólétének előmozdításáért. Le akarjuk dönteni azon választófalakat, melyek a nemzet tagjait egymástól elválasztják, a magyar nemzetet megosztják, hogy egy zászló alatt egy testté

tömörítve védjük meg ezeréves hazánkat s alkotmányunkat.

Kiváló figyelmet fordítunk Kassa város ügyeire, a tapasztalt hibákat és mulasztásokat bátran kimondjuk s ezek orvoslását a legnagyobb eréllyel sürgetjük.

Hírviratunk és távirataink a legmegbízhatóbb forrásokból merítik anyagukat s ezeket mindenkor szenzációhajhászás nélküli érdekességgel közöljük.

S mivel minden kérdés nélkül elmondhatjuk, hogy eddig is így jártunk el, azért merjük kérni az igen tisztelt közönség szíves pártfogását.

A szerkesztőség.

## A „Napló”

független politikai napilapra október 1-ével új előfizetést nyitunk.

### Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	14	kor.
fél „ . . . . .	7	„
Negyed „ . . . . .	3.50	„

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek előfizetése szeptember végével lejárt, hogy előfizetéseiket megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fönnakadás legyen.

## HIREK.

— Október 6. Az aradi vértanuk emlékezetét Kassa város kuruc jogakadémiai polgársága az idén nagyszabású gyászünnepélylyel fogja megünnepelni. A hazafias ünnepély, amelyet a szomorú politikai helyzet sok tekintetben nagyon aktuálissá tett, holnapután, e hó 5-én délután 5 órakor tartják meg a Schalkház-szálló disztermében. A megnyitó beszédet Tóth Árpád, az ünnepi szónoklatot pedig Gömör Vilmos joghallgató mondja. Lesz több szavallat és zene szám is. A hazafias ünnepélyen Dobby Rudi nemzeti zenekara működik közre. Belépő-díj nincs. — A vértanuk napján tartandó gyászistenizületre szabadságharcunk még élő honvédeit Antalóczy Antal honv. egyleti elnök a következő sorokkal hívja meg: Abauj-Tornavármegye és Kassa szab. kir. város 1848—49-es honvéd-egyletének elnöke értesíti bajtársait, hogy az aradi vértanuk emlékére a gyász istenizületet október hó 6-án (pénteken) és pedig félkilenc órakor a premontrai rend templomában, fél tíz órakor az ágost. evangélikusok templomában, 11 órakor pedig az izraeliták Rákóczi-köri imaházában fog megtartatni. A gyülekezés a szabadság-terén lesz, ahonnan 8 és 9 órakor fog a templomba való indulás történni.

— A szepesi főispán halála. Gróf Csáky Zenó főrendiházi tag, szepesmegyei főispán tegnap délelőtt hosszas szenvedés után 66 éves korában Budapesten meghalt. A főispánt Velbachon mintegy öt hónap előtt szélhűdés érte és dacára a leggondosabb orvosi kezelésnek és ápolásnak, állapota egyre rosszabbodott, míg végre teljesen elhagyta ereje. Szeptember 17-én felhozták Budapestre az István-uti szanatóriumba, ahol az orvosok akkor már kijelentették, hogy nem lehet megmenteni. Tegnap végre déli tízenként órakor megváltotta szenvedéseitől a halál. Holttestét Lőcsére szállítják s ott helyezik örök nyugalomra. A Szepességen általános a részvét a közkedvelt főispán halála felett. A temetés nagyszabású lesz.

— Kinevezés. A király Vilczek István kassai ítélőtáblai tanácsjegyző-albírót a miskolci törvényszékhez bírónak nevezte ki.

— A szent Imre-kör alakuló közgyűlése. A kassai „Szent Imre kör” tegnap délután tartotta meg alakuló közgyűlését. A jogakadémia tanári kara dr. Szele Andor és dr. Kérészy Zoltán személyében képviseltette magát. Az ideigl. elnök Répászky József betegsége miatt az egylet főtitkára Szabó Elemér vezette az egylet közgyűlését s a mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása, hitelesítése után megtette titkári jelentését. Jelen-

tést tett az egylet idej pénztárnoka Kalmár Lajos és konstatálván azon öröndetes jelenséget, hogy dacára az egylet nagyszabású berendezkedésének az egylet vagyona 834 koronát tesz ki. Majd a közgyűlés a tisztikarnak jegyzőkönyvi dicséret megszavazása mellett a felmentvényt megadja. Ezek után elnökül Hevessy Lászlót választják nagy szótöbbséggel — ki szép szavakkal megköszönvén a beléje helyezett bizalmat — szerezetre és összetartásra kéri az egylet tagjait.

Az elnök előterjesztése folytán diszelnökül dr. Fischer-Colbrie coadjutor püspököt, tiszteleti tagul ugyancsak dr. Fischer-Colbrie coadjutort, gróf Majláth József, dr. Kleckner Alajos és dr. Csizsárik Jánost fővédnökül Bubits Zsigmond egyhm. püspök, védnökül pedig gr. Majláth József, dr. Takács Menyhért prépost prelátus, dr. Fischer-Colbrie Ágost coadjutor, Péchy Zsigmond és br. Ghilány László főispán, dr. Váry János eperjesi, dr. Firczak Gyula munkácsi, dr. Párny Sándor szepesi, Podhraczký István rozsnói püspök, gr. Zichy Károly, gr. Hadik Béla, gr. Forgách István, gr. Forgách László, Berczelly Jenő táblai elnök, dr. Zorn Vilmos igazgató, Rakovszky Endre alispán és Medveczky Ede nagyprépostot ajánlja, kiket a közgyűlés nagy lelkesedéssel ilyenekül meg is választott.

Ezután következett a tisztikar megválasztása a következőképen: Alelnök: Loosz Dezső, főtitkár: Szabó Elemér, titkár: ifj. Korányi Károly, főjegyző: Pafucsuga Miklós, jegyző: Zaluszky Rezső, pénztárnok: Kalmár Lajos, ellenőr: Tatár Lajos, Lukács János, könyvtáros: Kóth Lajos, háznagy: Szmoikó László, másodhadnagy: Urbányi Pál. Választmányi tagok: Semsey Miklós, Sziber György, Gönczy János, Urbányi József, Lauschmann János, Hitter Győző, Szent-Andrássy Béla, Czigler Lajos, Cserny Ferenc, Heszke Sándor, Csikós Nagy József. Póttagok: Ivánkovic Sándor és Hitter Jenő.

— A K. A. C. téli programja. A Kassai Athletikai Club téli helyiségében (Főutca 67.) a tanítást már megkezdte az új jőhírű olasz vivómester *Majone Vinzenzó*. Naponta esti 5 órától 8-ig oktatja a club tagjait, a kik közül egynehányan erősen készülnek a még ez évben tartandó országos vivó akadémiaira és versenyre, a melyet a club nagyszabásúan még decemberben szándékozik megtartani.

— Magyar név. Kiskoru *Kacsmarik* Mária kassai lakos családja nevét belügyminiszteri engedélylyel *Kövári*-ra változtatta.

— Fegyelmi dr. Schwarz Miksa ellen. A kassai közönség jól emlékszik még arra, hogy 1901-ben Beóthy Ákosnak egyetlen ellenjelöltje dr. Schwartz Miksa, a kolozsvári szocialista ügyvédjelölt volt, aki 21 szavazatot kapott. Dr. Schwartz Miksa ellen, a kit a kolozsvári szociáldemokrata munkásság az ottani kerületi betegsegélyző-pénztár titkárává választott, a rendőrfőkapitány most a pénztárban észlelt pénzkezelési rendtelenség és a sikkasztás gyanuja miatt megindította az eljárást. Ebben különben Balogh J. B. László segédtitkár az igazi bűnös, aki 7000 koronát sikkasztott.

— Anyakönyvi kinevezés. Az ügyvezető belügyminiszter Abauj-Tornavármegyében az aszalói anyakönyvi kerületbe *Guttman* Miksa segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki.

— A kandeláber ellensége. *Kállai* Lajos, a Roth-féle szikviz-gyár kocsisa ma reggel olyan rendetlenül hajtott, hogy kocsijával nekiment egy utcai gázkandelábernek és kidöntötte.

— Elfogott katonaszökevény. Tegnap éjjel egy Ruzsbár Ferenc nevű hajléktalan egyént találtak részeg állapotban egy főtcai kapubejárat alatt. Ruzsbár katonaszökevénynek adta ki magát, aki hetek óta étlen-szomjan bujdosik.

— A Kassai Katolikus Legényegylet saját házalapja javára 1905. évi október hó 8-án egyesületi helyiségeiben (Rákóczi-körút 3.) műkedvelői színelőadással és

táncal egybekötött zártkörű szűreti mulatságot rendez. — Kezdeté délután 4 órakor. Belépti-díj személyenként 60 fillér.

— **Pikáns jelenet.** Nem mindennapi eset tanui voltak tegnap este 8 óra tájban azok, akik a főutcai korzón sétáltak. Egy holtrészeg rongyos csavargó megállt az utca közepén és vetkőzni kezdett. Egy pillanat alatt Ádám-kosztümben pompázott a jeles alak a járdán a szakadó eső közepette. A áró-kelők, különösen a hölgyek ijedten rebjente szét a kissé szokatlan látványtól. bemsokára egy rendőr jelent meg a hely-Ninen, ahol időközben nagy tömeg csődült össze, és a pikáns látványnak avval vetett véget, hogy a természet mámoros fiát azon módon, pörén bekísérte. Az anyaszülte mez-telen alak hiába tiltakozott az ellen, hogy cselekvési szabadságában meggátolják. A rendőrségen kiderült, hogy az illető Szalóki Jóakim, rovott multu csavargó.

— **Klein Lipót özvegyének dr. Kovács József,** a Miskolci Napló felelős szerkesztője lapja gyűjtésének eredményeképpen ma 175 koronát küldött Váczy József főkapitánynak avval a kéréssel, hogy ezt az összeget özv. Klein Lipótné kezéhez juttassa.

— **Összeesett az utcán.** Csigás József napszamos tegnap délután a Szepsi-ut 36. számú háza előtt hirtelen összeesett, mire a mentők rögtön a kórházba szállították.

— **Kényelmes csavargó.** Kocsis György csavargót a ligeti rendőrőrszem a kioszk udvarán részeg állapotban találta. Feje alatt egy gyermekpárnát talált, amelynek eredetére nézve nem tudott felvilágosítást adni. Egyéb lopott holmit is találtak nála.

— **Veszélyes részeg.** Id. Spácki András, aki súlyos testi sértés miatt jogerősen van elítélve és feltételesen szabadlábra helyeztetett, közveszélyes ember. Mindennap holtrészegre rug be és ilyen állapotban mindenkit, aki elébe kerül életveszélyes fenyegetésekkel támad meg. Gyakran még verekedést is kezd. Tegnap éjjel is lerészegedett és sorra kötött be a békés járókelőkbe, úgy, hogy be kellett zárni. Spáckit a város területéről kitiltják és illetőségi helyére toloncolják.

— **Tolvaj vagy részeg?** A tegnapi mára virradó éjjel Piskola József téglagyári munkás belopódzott Hojszák József vendéglős hálószobájába, ahol az ágy alá feküdt. Hojszák ott fedezte föl, amikor hálai ment. Mivel Piskola holtrészeg volt, csak nagy ügygyel-bajjal lehetett onnan elővonszolni. Hogy ittas állapotában véletlenül avagy bü-nös szándékkal került Hojszák szobájába, nem lehetett megállapítani.

— **Szörmeipar Kassán.** Vessük szivünkbe, hogy minden ami magyar, pártolásra érdemes. Most is, mikor szervezkedik a magyarság az idegen hatalom ellen pénzünket ne vigyük külföldre. Ime egy példa. A szörmeárúkért rengeteg pénz megy külföldre — pedig a magyar szücsipar a külföldivel nagyon is versenyképes. A felvidéki arisztokrata és előkelő közönség gyönyörű raktárt talál mindenféle szörmeárúkban *Szoha és Bugárszky* kassai szücsipar kereskedésében (Fő-utca 28.) Itt oly gazdag az anyag, hogy a bécsi, berlini piacot felülmulja. A magyarság szempontjából is ajánljuk az érdemes, régi céget pártfogásra.

## SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Szerda: *Az igazi*; (bohózat.)

Csütörtök: *Demise*; (színmű.)

Péntek: Okt. 6-án a vértanuk emlékére: *Bacsányi*; (színmű.)

Szombat: *Mulató istenek*; (operett premier.)

Vasárnap: *Kurucz fufang*; (énekes színmű.)  
este *Mulató istenek*.

Hétfő: *Mulató istenek*.

Kiadó: **Murányi József.**

**BRADOVKA GYULA**  
— KASSA —  
Kossuth Lajos utca 24. szám.

**Gőzerőre berendezett  
ruhafestőde  
és vegytisztító intézet**

Vegyileg tisztítanak és festetnek a legrövidebb idő alatt  
**női-, férfi- és gyermek-öltönyök,**  
**függönyök, csipkék és kézimunkák stb.**

## Révész Imre

tánciskolájában  
**Kassa Fő-utca 46. sz.**

A tanítás **október 1., 2. és 3-án** kezdődik több csoportba beosztva.  
A külön

„**Boston**”-csoportban a Bostonon kívül, a szükséges táncokat is fogom tanítani s újdonságnak általam átalakított „**Kuruc Palotás**” is lesz tanítva. Ezen táncot először S.-A.-Ujhelyben mutattam be a megye notabilitásai által, **Stefánia** főhercegnő, **Lónyai** grófnő jelenlétében, helyben pedig tavasszal a »Köz-művelődési egyesület« jótékonycélu előadásán Kassa előkelősége közreműködésével nagy tetszést aratott s az ideai jogász estélyen is lesz táncolva.

Tisztelettel

**Révész Imre**  
táncitanító.

**Legjobb minőségű**

**Porosz-Sziléziai szalonkőszenek és gázpirszén (kokszt)**

továbbá **Salgó-Tarjáni, Kazinczi és gróf Larisch-féle karvini szenek** (melyeknek kizárólagos eladását birom) úgy szobafűtésre, mint ipari célokra

**eredeti bányáinak**

mellett megrendelhetők teljes kocsirakomány vagy egész fuvarokban

**Kőszéntelep a m. kir. UNGÁR ADOLF**  
**államvasutak vágányán. kőszénnagykereskedő irodájában**  
**TELEFON 176. SZÁM. KASSA, Gróf Bercsényi-utca 3. sz.**

Háziasszonyok figyelmébe!

## Üzletáthelyezés!

Domonkos-tér 2-ik **Mészáros-utca 62.** szám alá a Domonkos alatti üzletemet **Mészáros-utca 62.** kosok klastromával szemben helyeztem át. Ugyanott, valamint **Kossuth Lajos-utca 5. szám** alatti fióküzletemben a legjobb minőségű zsemlye és vajás kifli, 8 darabonként 10 kr-ért kapható. Kenyéráram: vegyes és barna kenyér 9 kr., rozskenyér 10 kr. és fehér kenyér 12 kr. klg.-ként. Karlsbadi kenyér 7 darab 10 krajcár.

**Kassai tejszernak-szövetkezeti tej, zárt üvegekben**  
**10 krajcárért kapható.**

**Farkas Adolf**  
pékemester.

Háziasszonyok figyelmébe!

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.